

2009新闻记忆  
Memory of News in 20091 January  
小奥上台

2009年1月,奥巴马入主白宫,他是美国历史上第一位非洲裔总统。

奥巴马上任后,在内政方面,为刺激美国经济,启动了一系列庞大的开支计划。如2月中旬他签署了总额为7870亿美元的经济刺激计划,这是二战以来美国政府最庞大的开支计划,这标志着奥巴马“新政”正式付诸实施。同时,奥巴马政府将医改作为其推行国内“新政”的主攻方向。11月初,美众议院终于通过医

改法案,舆论认为是奥巴马的一大胜利。在外交方面,奥巴马上任后,将反恐重点区域由伊拉克转向了阿富汗。并关注巩固同英、日、澳大利亚等国的联盟关系,培养同巴西、土耳其和印度尼西亚等国的伙伴关系,构建与中、俄的建设性关系,主动与伊朗、古巴、委内瑞拉接触。11月中旬,奥巴马对日本、新加坡、中国和韩国进行了访问,这是他出任总统以来的首次亚洲之行。

2 February  
躲猫猫

24岁的云南玉溪北城镇男子李乔明因盗伐林木被刑拘,在看守所度过11天后却因重伤入院,因“重度颅脑损伤”于2月15日凌晨6时57分不治身亡。公安机关给出的答案是,2月8日李乔明受伤,是由于其与同监室的狱友在看守所天井里玩“躲猫猫”游戏时,遭到狱友踢打并不小心撞到墙壁而导致。面对这个答案,家属和舆论都认为太过牵强。

本事件,在“相信网民也能调查”的浪潮中,“第三方调查”仓促进行,却也开了一个好头。

相揭开的,同样是网络力量,“躲猫猫”当之无愧地成为2009年网络揭黑的标志性事件。网民继续热议的是,“躲猫猫”与“俯卧撑”哪种游戏更危险?网民们在感叹事件超出想象的同时,也将看守所内部的“暴力黑幕”置于台前。

7 July  
7·5事件

2009年7月5日,以热比娅为首的境内外“三股势力”精心策划并组织了一场打砸抢烧严重暴力犯罪事件。在乌鲁木齐市,一些暴力袭击无辜群众,造成大量人员伤亡。在党中央、国务院领导下,新疆自治区党委和政府、中央和国家机关有关部门、部队、生产建设兵团紧急行动,制止了暴力犯罪,恢复了乌鲁木齐社会稳定。

事后,热比娅并没有安分守己,而是在国境外继续开展分裂活动,制造分裂

言论。由于她受到澳大利亚墨尔本电影节邀请,中国导演愤然退出。每一个中国人都相信,分裂势力不得人心。

值得关注的是,在热比娅一意孤行的时候,境内亲属给热比娅写信,指责她制造“7·5”事件,联系国内外主流声音对于热比娅之流的斥责声,不由让人再次想到“得道多助,失道寡助”这句至理名言。不管热比娅今天怎样到处跳梁,长远来看,她处处碰壁的命运是注定了的。

8 August  
血铅事件

8月至9月,陕西凤翔、湖南武冈、福建龙岩三地,相继发生了千名儿童血铅中毒事件。三地儿童中毒的原因简单而一致,均为当地冶金企业肆意排污所致。金属价格的上涨使得铅工业给当地带来了丰厚的收入,同时也让当地居民的健康付出了巨大代价。有识之士认为,如果不真正转变经济发展方式,血铅问题还会重演。更为可怕的是,冶金企业肆意排污,绝非几个地方的事情,那些没有被揭

开的真相还有多少?冶金企业肆意排污,也是多年存在的老问题,我们如何让百姓相信,他们的身体是安全的?

而12月26日《京华时报》的消息印证了公众的担忧:广东清远市经济开发区龙塘镇银源工业区广进员工公寓,至少有44名孩子存在不同程度的血铅超标,铅污染应来自公寓附近的蓄电池厂。一些搞养鸡取卵式发展模式的地方政府难逃拷问:毁了下一代的环境,今天如何心安?

## 回眸2009

2009走了,对人的有差异性命运的关注却植根于世界。

无论是开端,还是结尾,这个关注的视线始终没有躲闪过。

拨开争议和战争的风云,我们所处的这个世界,从来没有像今天这样,可以找到一根清晰的主线,供各种利益群体注视、把握和深思。

这根主线就是人的命运。当千差万别的人的命运不再被轻视,人际才会产生共鸣。整个世界也一样。哥本哈根会议告诉我们,人确实有共同的命运,但是钓鱼案和血铅事

件却告诉我们,关于命运,叙事上要讲究“共同性”,讲究归纳,但是命运的差别性却客观存在,总是让智者无法忽视。

今天,解决共同的问题,关注共同的命运,首先应该是,解决个人的问题,关注个人的命运。如果我们仍然像过去一样忽略人的命运,那么就会陷入石首事件之类的尴尬,显然,如果当地执政者早一点把死者的问题认认真真、专心致志、诚心恳恳地解决好,那后来的群体性事件还会发生吗?事实上,人们在为李乔明、唐福

珍、邓玉娇鸣不平的同时,也在关注自己的命运。

诚然,“人类的命运”,作为一个主题,在各种语境下从来没有缺席过,可是今天,对个人命运的关注却尤为强烈。大到广州业主上街“散步”,维护一个地区的环保大局,小到深圳的工厂工人同样以“散步”的方式为自己讨薪,每一个人的利益诉求都非常清晰,这和过去那种个人的意图总是有意无意地裹在“共同”意图里的习惯大不一样。这个时代,人们越来越懂得依法主张

自己的权益,为自己的委屈鸣不平。为他人利益而奔走呼告固然是社会主流,但是为了自己的事情而动用网络、人际的力量,也是方兴未艾的潮流。即使是断指的司机孙中界,他也从来没有说过,他的指为社会为公益而断。这是一个小的视角下的真实举动,不虚伪,不抬高。

奥巴马的历史一“跃”充满了喜剧色彩,这个喜剧的刺激同样是够强烈的,所以他为全世界的个体奋斗者上了一课。

快报记者 刘方志

3 March  
甲流肆虐

2009年三四月份,墨西哥、美国等多国接连爆发甲型H1N1流感疫情,造成百余人死亡,从而引起全球恐慌。世界卫生组织6月11日决定,将甲型H1N1流感病毒警戒级别提升至6级最高级别。

最早在5月11日,中国卫生部确认,由国外入境的中国籍乘客包某某感染甲型H1N1流感病毒。从此,疫情在国内开始蔓延。中国6月自世卫组织获得可直接用于疫苗生产的毒株,9月初就研制出首

支同时也是世界首支获得生产批号的甲流疫苗。

经历了恐慌与等待,接种甲流疫苗工作逐步展开,但是一些接种者的死亡事件,和钟南山与卫生部发言人就甲流死亡病例到底有没有瞒报互相炮轰,也使得公众的不安始终没有离开大脑。唯一清晰的,是“甲流”替换了最初“猪流感”的称号,使猪免遭冤情和可能的灭顶之灾。

4 April  
医改方案

新医改方案历经3年酝酿、争论,终于在2009年4月6日正式公布。《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》提出“有效减轻居民就医费用负担,切实缓解‘看病难、看病贵’”的近期目标,以及“建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度,为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务”的长远目标。此次医改方案未实现医保制度的统一,而是延续了农村施行新型农村合

作医疗,城市施行职工医保、居民医保等制度。4月8日,由国务院医改领导小组办公室编写的《医改百问》透露,今后将探索建立“参保地和就医地间的协作机制”。

摒弃市场化路线回归公益本性,新医改的这一最大“转身”牵动国人人心。公众从4月6日开始,望向3年后的美好前景。在公众的期待视野里,有钱没钱都能好好看病,是最朴实的民意。

9 September  
扁家族案

9月11日,陈水扁家族弊案一审宣判,陈水扁涉五罪被判处无期徒刑,罚金2亿新台币,褫夺公权终身。扁家人全部获刑。

陈水扁家族洗钱等弊案完成侦结,让人长出一口气。就像一部长剧,在经过了多种风波或波折后,陈水扁家族弊案最终判决落地,这是一个颇为令人满意的结果。虽然吴淑珍不满资产遭查封

可奈何花落去”了,真是早知今日,何必当初?

台湾检方特侦组12月24日宣布,陈水扁等涉及“二次金改”衍生弊案侦查结束,依贪污、洗钱等罪起诉包括陈水扁一家4口在内的23人。检方认定,陈水扁夫妇在此案中收受金融企业贿赂逾6亿元新台币。

看来,随着冰山的逐渐露出,扁案还没算完。

11 November  
广州散步

11月23日,为反对番禺建垃圾焚烧发电厂,逾千人喊口号、唱国歌,然后“散步”到市政府门口。自9月24日,《新快报》用两个整版报道了番禺筹建垃圾焚烧发电厂的消息后,感到不安的广州市华南板块的30万业主中,有人即时开始了网络上的“奔走呼号”。

业主们的大声疾呼逐渐得到社会的回应。10月14日,广东省政府参事王则楚、广州市社科院研究员彭澎、学者李公

明纷纷表态,对政府决策的程序是否公正、透明表示了质疑。“散步”事件的影响也很快波及到全国,令人沉重中一笑的是,一些业主运用了各种行为为艺术来表达诉求,如戴着写有“拒绝毒气”的口罩,印刷“反对垃圾焚烧,保护绿色广州”的环保T恤。在散步者的忧虑中,《番禺日报》竟有头版头条《建垃圾焚烧发电厂是民生工程》问世。虽然争议难消,但是公民维权的理性与智慧却在此事中彰显。

5 May  
邓玉娇案

2009年5月10日晚8时许,湖北省巴东县野三关镇政府3名工作人员在该镇雄风宾馆梦幻城消费时,涉嫌对当时在该处做服务员的邓玉娇主动进行骚扰挑逗,邓玉娇用水果刀刺向两人,一人被刺死。邓玉娇当即拨打110报警。次日,警方以涉嫌“故意杀人”对邓玉娇采取强制措施。6月16日,湖北省巴东县人民法院一审公开开庭审理了“邓玉娇案”,并作出一审判决,邓玉娇免于刑事处罚。

在案件之外,公共舆论几乎呈一边倒地力挺邓玉娇。而网络上出现的《烈女邓玉娇传》等文章,带来了超高的点击率,这些瞬间流行起来的文字,既给了善良的人们以民间说唱文学的快乐,又提出了关于整顿吏治、打击腐败和扫黄的多角度思维方式。在各种声音或分析当中,网民和专家保持了十分接近的态度,他们仔细地分辨着各种不正常的情况,得出理性的结论,这是十分难得的。

6 June  
石首事件

6月17日,湖北省荆州市石首市一名酒店厨师非正常死亡,家属对死因表示质疑。众多不明真相的数万群众于19日在该市东岳山路和东方大道两大交通要道设置路障,阻碍交通,围观起哄。20日凌晨,事态开始恶化。少数不法分子借机制造事端,在停放尸体的酒店内纵火滋事,并煽动一些围观群众,袭击前来灭火的消防战士和公安民警。湖北省委书记罗清泉、省长李鸿忠亲赴石首市处置该

事件,到21日凌晨事态逐渐平息。

舆论将这起事件与瓮安事件相提并论,均是在种种传言的发酵下酿成冲突,而官方的应急处置也均受到质疑,长达80个小时内,政府的新闻发布语焉不详,与网友借助非正式媒体发布信息形成强烈反差。25日,石首市委书记钟鸣、石首市委政法委书记、石首市公安局党委书记唐敬武被免职,原因就在于未能有效处置事件。

## 备忘录

## 央视大火

2009年2月9日晚9时左右,曾被《时代》评为2007年世界十大建筑奇迹的央视新大楼,其北配楼在一场大火中严重焚毁,导致1死7伤。该燃放活动未得到北京市相关部门的审核和批准,属于违法燃放行为。3月25日,央视大火案12名嫌疑人被检方批捕。

## 兽首流拍

2月25日法国佳士得拍卖了圆明园流失文物鼠首和兔首铜像,两个兽首被中国收藏家蔡铭超拍下,但他却拒绝为此付款,此事在坊间和网络产生较大“争议波”,支持者称蔡的行为是爱国主义的表现,这是我们对于强权的又一次胜利;反对者称这简直是中国人不讲诚信的另一体现。

## 总理视频

2月28日温总理通过中国政府网和新华网,历史上首次与全球网民进行在线文字视频交流。“我一直认为群众有权知道政府在想什么、做什么,并且对政府的政策提出批评意见,政府也需要问政于民、问计于民……”这一段简短的开场白拉近了与对话者的距离。

## 公交爆燃

6月5日,成都发生一起公交车燃爆事件,共造成27人死亡,74人受伤。人们普遍诟病的是,空调车内救生装置长期形同虚设,却无人过问。受此事件影响,各地公交车都在做“事后诸葛亮”,如何彻底保证百姓的乘车及生命安全,却是一个永久的拷问。

## 重庆打黑

重庆打黑开始于6月,迅速在国内外产生巨大影响,在国内的影响是,各地纷纷扛起打黑大旗,在国外的影响是,重庆市委书记薄熙来人选美国有线电视新闻网(CNN)12月16日评出的25位亚洲最有影响力人物。打黑,挽救了重庆,也树立了时代英雄。

## 通钢事件

2009年7月24日,通钢集团通化钢铁股份公司部分职工在厂区内聚集上访,反对河北建龙集团对通钢集团进行增资扩股,并将矛头指向建龙集团新派驻通化钢铁股份公司的总经理陈国君,对其进行围堵和殴打,导致陈国君不治身亡。

## 拆迁自焚

11月13日,47岁的成都居民唐福珍,在抵制强制拆迁时自焚自焚于自家屋顶,十多天后在医院抢救未果身亡。人们普遍关注的是,她的死能不能和孙志刚的死一样,为一部恶法的终结埋下伏笔。